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«У АСЯ РОД КУ 
АД НА ВЯС КОЎ ЦАЎ СО РАМ НА 
ПРА ЦА ВАЦЬ ДРЭН НА»

«За гэ тым ста іць пра ца ўся го ка лек ты-
ву», — так га ва ры ла ды рэк тар на цы ры мо ніі 
ўзна га ро джан ня. Так яно і ёсць. Ка лек тыў 
у 162 ча ла ве кі за бяс печ вае сён ня ра бо ту 
птуш ка фаб ры кі на 294 ты ся чы га лоў птуш-
кі ў вёс цы Аран чы цы Пру жан ска га ра ё на. 
Прад пры ем ства па сён няш ніх мер ках не вя-
лі кае, але га лоў ная яго ад мет насць — яно 
ста біль на пра цуе і, як ця пер ка жуць, устой-
лі ва раз ві ва ец ца. Ад на толь кі ліч ба пра мно-
гае ска жа. Па вы ні ках шас ці ме ся цаў гэ та га 
го да ся рэд няя за ра бот ная пла та па фаб ры-
цы скла ла 5 800 000 руб лёў. Лю бы ча ла век, 
які хоць трош кі ве дае сі ту а цыю ў сель скай 
гас па дар цы, за свед чыць, што гэ та вель мі 
пры стой ны па каз чык. І ні ра зу за апош нія 
пяць-шэсць га доў гэ тую зар пла ту не за тры-
ма лі. Як за пі са на ў ка лек тыў ным да га во ры, 
так і вы плач ва лі — стро га па чыс лах ме ся ца. 
Лю дзі ўжо пры вык лі раз мяр коў ваць свае тра-
ты: пла ця жы па крэ ды тах, уз но сы за ву чо бу 
дзя цей, ін шыя аба вяз ко выя вы пла ты мож на 
ра біць рэ гу ляр на і ў тэр мін.

Для лю бо га пра цаў ні ка дзве най важ ней шыя 
па зі цыі — зар пла та і жыл лё. За апош нія дзе-
сяць га доў для ра бот ні каў фаб ры кі па бу да ва лі 
17 да моў. Два з іх зда лі ле тась. Адзін вы дзе лі лі 
ма ла до му спе цы я ліс ту — заа тэх ні ку, які прый-
шоў пас ля за кан чэн ня ВНУ, дру гі — сям'і, што 
ста я ла ў чар зе на паляпшэн не. Не каль кі га доў 
та му ку пі лі два пры ват ныя вяс ко выя да мы для 
сва іх ра бот ні каў. Ця пер та кіх, хто меў бы вост-
рую па трэ бу ў жыл лі, ня ма.

Ды рэк тар га во рыць, што лю дзі да ра жаць 
ра бо тай. Прад пры ем ства пра цуе ў вёс цы без 
ма ло га паў ста год дзя. Баць кі ня рэд ка пры во-
дзяць на пра цу дзя цей. І та кім прэ тэн дэн там, 
не су мнен на, ад да ец ца пе ра ва га. Ёсць ужо 
цэ лыя пра цоў ныя ды нас тыі, на прык лад сем'і 
Шчэр баў, Тран цоў, Мар гу но вых. І хоць са ма 
Тэ рэ са Ва ляр' я наў на пры ез джая, спе цы я ліс-
та мі ста ра ец ца браць ме на ві та мяс цо вых. Яна 
лі чыць, што ў ася род ку сва іх зна ё мых, сва я коў, 
ад на вяс коў цаў со рам на пра ца ваць дрэн на. Ва 
ўча раш ніх школь ні каў Пе ці, Ва сі, Ка ці ёсць 
сты мул ма бі лі за ваць аса біс тыя рэ зер вы і па-
ка заць ся бе да рос лым, сур' ёз ным ча ла ве кам 
пе рад сва і мі ж су се дзя мі.

У апош нія га ды да вя ло ся пра во дзіць на 
пен сію мно гіх спе цы я ліс таў і ра бо чых, якія ад-
пра ца ва лі больш як 30 га доў, зна чыць, ледзь 

не ад ад крыц ця фаб ры кі. 
Ды рэк тар ка жа, што ра біць 
гэ та бы ло вель мі ня прос-
та. Лю дзі пе ра жы лі са мыя 
скла да ныя ча сы прад пры-
ем ства, а бы лі і та кія ў кан-
цы 1990-х — па чат ку 2000-х, 
не зволь ні лі ся, не з'е ха лі ў 
го рад. І га лоў нае, за ха ва лі па-
чуц цё ад каз нас ці за ра бо ту, за 
якасць та го, што ро біш, і яшчэ 
неш та вель мі важ нае, што цяж-
ка вы ка заць сло ва мі, але на 
чым тры ма ец ца ка лек тыў, мо-
жа, яго свое асаб лі вы ма раль ны 
стры жань. Та му і ўзні ка лі та кія 
па чуц ці.

На шчас це, тра ды цыі фаб ры кі за хоў ва-
юц ца і са зме най па ка лен няў. «Ёсць мно га 
пра цаў ні коў, якія пе ра жы ва юць за ра бо ту, 
здоль ны ба чыць не толь кі за паў мет ра ад ся-
бе», — раз ва жае ды рэк тар. А кі раў ніц тва ста-
ра ец ца ўся ляк доб рую ра бо ту сты му ля ваць. 
На прад пры ем стве ма ец ца пры стой ны са цы-
яль ны па кет. Для тых, ка му за ста ец ца пяць 
га доў да пен сіі, дзей ні чае на кап ляль ны фонд. 
За ўка за ны ад рэ зак ча су збі ра ец ца пэў ная 
су ма, якой ча ла век мо жа рас па ра дзіц ца сам: 
за браць яе ад ра зу аль бо атрым лі ваць што ме-
сяц як не вя лі кую пры баў ку да пен сіі. Рас пра-
ца ва ны і дзей ні ча юць сіс тэ мы стра ха ван ня і 
сты му ля ван ня. Аб' яў ле на ра шу чая вай на роз-
ным па ру шэн ням дыс цып лі ны. Тыя, хто мае 
грэх за ліш не за гляд ваць у чар ку, усвя до мі лі, 
што пра вер кі ал ка тэс та рам пра вод зяц ца без 
па пя рэ джан ня і ў лю бы час. Та му па ру шэн ні 
ста лі вы клю чэн нем.

Праў да, ёсць не каль кі ча ла век, якіх да во-
дзіц ца вы хоў ваць, браць шэф ства бры га да мі 
і цэ ха мі. Ад на з іх — аба вя за ная асо ба, якая 
па він на пла ціць за ўтры ман не дзя цей. Жан чы-
ну і на ра бо ту, зда ра ец ца, трэ ба пры во дзіць. 
Ёсць пра цаў нік, яко га два ра зы зваль ня лі, але 
по тым бра лі зноў на ўчас так з мен шай апла тай 
і мен шай ад каз нас цю. Ця пер муж чы на за ка-
дзі ра ваў ся, зу сім не п'е. Ёсць яшчэ адзін, які 
пра жы вае су мес на з бра там. І зар пла та апош-
ня га — адзі ны сро дак для іс на ван ня абод вух. 
«Мож на іх усіх вы кі нуць за ва ро ты прад пры ем-
ства, і фаб ры цы бу дзе, дак лад на, не горш, — 

раз ва жае Тэ рэ са Ды буль. — Але 
ку ды па дзе нуц ца гэ тыя лю дзі? 
Яны па ко цяц ца ў са мы ніз, пач-
нуць зда бы ваць са бе ежу кры-
мі наль ным шля хам, ство раць 
на пру жа насць у вёс цы. Та му і 
цер пім, і вы хоў ва ем. І пра цаў ні кі 

мя не, зда ец ца, ра зу ме юць».
Пы та ю ся ў ды рэк та ра, ці 

кож на га яна ве дае ў сва ім 
ка лек ты ве. Ка жа, што кож-
на га, і не толь кі ў твар, але 
і гіс то рыю яго сям'і, пра-
цоў ную бія гра фію. Тэ рэ са 
Ва ляр' я наў на пра цуе тут 
11 га доў, ды рэк та рам — 
пя ці год ку. За апош нія га-
ды прый шла да вы сно вы, 
як важ на пад трым лі ваць 
кар па ра тыў ны дух. Та-
му вы ра шы лі пра во дзіць 

сваё свя та-фес ты валь у 
каст рыч ні ку, ка лі ад зна ча-

ец ца Між на род ны дзень яй ка. 
Кож ны цэх, кож нае пад раз-
дзя лен не рых туе сваю пра-
гра му: пес ні, тан цы, стра вы, 
прэ зен та цыі. Культ ма са вы 
сек тар за га дзя ўсё аб' яў ляе. 

І лю дзі рас кры ва юц ца па-но-
ва му. Ні хто, на прык лад, не ве даў, што ста-
ла га ўзрос ту звар шчык цу доў на вы кон вае 
ра ман сы. А Вік то рыя Ба зы люк, пра цаў ні ца 
скла да, на огул ар тыст ка. Пас ля ад на го та-
ко га ме ра пры ем ства мяс цо вая на стаў ні ца 
па сак рэ це рас ка за ла, што ад на з птуш ніц 
тэ ле фа на ва ла ёй і пра сі ла да па мо гі ў скла-
дан ні оды яй ку. Та кое за дан не бы ло ў пра-
гра ме свя та. Ды рэк тар па ра да ва ла ся за тое, 
як лю дзі ад каз на па ста ві лі ся да пад рых тоў кі. 
Мно гія ак тыў на ўдзель ні ча юць у турз лё тах, 
днях ры ба ка, ін шых спар тыў ных ме ра пры ем-
ствах, што пра хо дзяць у ра ё не. І гэ та важ на, 
па вод ле дум кі кі раў ні ка. Ва дзі це лі не ба чаць 
адзін ад на го ў пра цэ се ра бо ты, кож ны едзе 
ў сва ім кі рун ку. А дзень ры ба ка дае маг чы-
масць для не фар маль ных ста сун каў. А не так 
даў но ўсе він ша ва лі Вік то рыю, бо яна ста ла 
най леп шай сан дру жын ні цай ра ё на. Лю дзі па-
він ны не як ся бе пра яў ляць, рас кры ваць, та ды 
і пра цу ец ца ве ся лей.

«ГРО ШЫ МАЕ ТОЙ, 
ХТО ЎМЕЕ ІХ ЛІ ЧЫЦЬ»

Сён ня Аран чыц кая птуш ка фаб ры ка пра цуе 
рэн та бель на, без даў гоў і вя лі кіх крэ ды таў. 
Част ка пра дук цыі ідзе на экс парт у Ра сію. За 
па пя рэд нія га ды па спе лі на сто пра цэн таў па-
мя няць ма шын на-трак тар ны парк, пра вес ці 
рэ кан струк цыю фак тыч на ўсёй вы твор час ці. 

— Лі чым кож ную ка пей ку, уз важ ва ем свае 
маг чы мас ці. У крэ ды ты не ўла зім, дзе сяць ра-
зоў не пра лі чыў шы. Вы жы ва ем за кошт аба-
рот ных срод каў... — за дум ва ец ца Тэ рэ са Ва-
ляр' я наў на. — Ма ем 400 гек та раў во рыў ных 
зя мель, але гэ та га ма ла для за бес пя чэн ня 
кар ма вой ба зы, та му куп ля ем збож жа. Ёсць 
гро шы, бя ром ад ра зу мно га і па пе рад апла це, 

так атрым лі ва ец ца знач на тан ней. Са мі га ду ем 
ку рэй з су тач на га ку ра ня ці, са мі атрым лі ва-
ем пра дук цыю, са мі пра да ём, са мі раз во зім 
спа жыў цу. Пра якасць дба ем заў сё ды. Каб 
пад трым лі ваць сваю мар ку, кла по цім ся пра 
эка ла гіч на чыс тыя кар мы, пра цу ем з ты мі 
кам бі кор ма вы мі за во да мі, пра дук цыя якіх ад-
па вя дае на шым па тра ба ван ням. Мно га ёсць 
склад ні каў... Пра ка лек тыў я ўжо га ва ры ла. 
Ра зум ная эка но мія ста ла част кай стра тэ гіі. У 
нас амаль усе спе цы я ліс ты су мя шча юць па са-
ды. Ну, не мо жа вяс ко вае не вя лі кае прад пры-
ем ства да зво ліць са бе ўтрым лі ваць асоб ную 
адзін ку ў якас ці эко ла га, ін жы не ра па ахо ве 
пра цы, на мес ні ка па ідэа ло гіі. Эка ло гі яй зай-
ма ец ца аг ра ном, кад ры вя дзе ра бот нік пры-
ём най і гэ так да лей. У нас усе ўсвя до мі лі, што 
гро шы мае той, хто ўмее іх лі чыць. А га лоў нае 
пры зна чэн не прад пры ем ства ў вёс цы — да-
ваць лю дзям ра бо ту, зар пла ту і ўпэў не насць 
у заўт раш нім дні.

* * *
Тэ рэ са Ва ляр' я наў на не здар ма га на рыц ца 

сва ім ка лек ты вам, у гэ тым да вя ло ся ўпэў ніц ца, 
ка лі я ўжо ады хо дзі ла і раз віт ва ла ся. Мя не лі-
та раль на аб сту пі лі сім па тыч ныя су пра цоў ні цы і 
ста лі пра сіць, каб я на пі са ла пра іх но вую мар-
ку: «Мы так ста ран на аб дум ва лі наз ву, спра ча-
лі ся і спы ні лі ся на пры го жых бе ла рус кіх сло вах 
«Хат ні сня да нак». Абя ца ла, што па ста ра юся, 
ад но каб не аб ві на ва ці лі мя не ў рэ кла ме. «А вы 
пры сы лай це да нас та го, хто аб ві на ва ціць, — 
ска за ла са мая бой кая. — Мы яму па пу ляр на 
па тлу ма чым, што шкод на рэ кла ма ваць, а за 
што ка рыс на агі та ваць, у пры ват нас ці, ка лі 
гэ та зда ро вае хар ча ван не». І бы ло зра зу ме-
ла, што гэ тыя дзяў ча ты змо гуць пе ра ка наць 
ка го за ўгод на.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevich@zviazda.by

Пру жан скі ра ён.

�

Паш таль ён ка з Лёз на Ксе нія Аляк се еў на 
Дуд кі на ак тыў на агі туе зем ля коў 

вы піс ваць «Звяз ду». Па зна ё мі лі ся 

мы з ёй, ка лі яна пры нес ла пош ту ў 

Лёз нен скі сель вы кан кам. Жан чы на вель мі 

ўзрадавалася не ча ка най су стрэ чы з 

ка рэс пан дэн там лю бі май га зе ты.

— Я аба вяз ко ва пра гляд ваю «Звяз ду» пе рад 

тым, як ад даць га зе ту пад піс чы кам. Ці ка вая! Я 
ж, мож на ска заць, усё жыц цё пра жы ла з ва шай 
га зе тай. А пер шым у ма ёй сям'і яе па чаў вы піс-
ваць баць ка. Та кім чы нам, ся мей нае сяб роў ства са 
«Звяз дой» па ча ло ся ў 1947 го дзе! Са ма я ро дам з 
Са лі гор ска га ра ё на. Баць ка, які пра ца ваў у кал га се 
цес ля ром, і ма ма — хат няя гас па ды ня — вы хоў ва-
лі во сем дзя цей. На жаль, баць ка яшчэ ў са вец кі 

час па мёр... Вель мі доб ры быў ча ла век, шчы ры 
пры хіль нік «Звяз ды». По тым я па ча ла вы піс ваць. 
І, па вер це, чы та ла ўсю: ад сло ва да сло ва, — рас-
па вя дае Ксе нія Аляк се еў на.

На жаль, у яе бы ло вель мі ма ла ча су для раз-
мо вы, бо спя ша ла ся свое ча со ва пры нес ці пад піс-
чы кам га зе ты, ча со пі сы.

— У Лёз нен скі ра ён пе ра еха ла, ка лі за муж вый-
шла. А по тым сяст ра пры еха ла ў гос ці да мя не і так са-
ма знай шла тут сваё ка хан не (смя ец ца). У мя не трое 
дзя цей, трое уну каў, — пра цяг вае жан чы на.

На раз ві тан не па абя ца ла па ста рац ца, каб пад-
піс чы каў у най ста рэй шай рэс пуб лі кан скай бе ла-
рус ка моў най га зе ты ста ла больш. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

Лёз на — Ві цебск.
Фо та аў та ра.

«УСЁ ЖЫЦ ЦЁ 
З ЛЮ БІ МАЙ ГА ЗЕ ТАЙ»

Разважанні пра сучаснасцьРазважанні пра сучаснасць  ��

ПРАЗ ЦЯЖ КАС ЦІ — ДА ПРА ГРЭ СУ
Упэў не насць у заўт раш нім дні дае ка лек ты ву ў паў та ры сот ні ча ла век 

не вя лі кая вяс ко вая птуш ка фаб ры ка
Ды рэк тар Аран чыц кай птуш ка фаб ры кі Тэ рэ са ДЫ БУЛЬ толь кі што вяр ну ла ся з Санкт-
Пе цяр бур га з чар го вай уз на га ро дай за якасць сва ёй пра дук цыі. Ця пер ужо дып ло маў 
у ка бі не це ды рэк та ра — цэ лая сця на і стос на ста ле. Трэ ба ду маць, якую віт ры ну 
для іх ад вес ці аль бо зра біць у ка лі до ры ад мыс ло вы стэнд. Тут ма юц ца ад зна-
кі не толь кі прад пры ем ства ўво гу ле, але і асоб ных пра цаў ні коў, спе цы я ліс таў. 
Але са май важ най уз на га ро дай Тэ рэ са Ва ляр' я наў на лі чыць сціп лы на вы гляд 
дып лом... Ён свед чыць пра атры ман не прэ міі спа жы вец ка га пры знан ня. 
Яе пры су джа юць у вы ні ку га ла са ван ня па куп ні коў, неш та на кшталт «кант-
роль най за куп кі» ў Ра сіі. Сам вы твор ца спа чат ку і не ве дае, што яго пра-
дук цыя вы стаў ле на для ацэн кі спа жыў цоў. І тым больш бы ло пры ем на, 
ка лі па ве да мі лі, што аран чыц кія «Яй кі вяс ко выя» атры ма лі прэ мію-пры-
знан не па вы ні ках мі ну ла га го да.

а-
 за

шчэ
яж-
на

мо-
ь ны

раз ва ж
ку ды
Яны 
нуць
мі на
на пр
цер п

мя

к

к
ец
Ко
дз
гра
пр

у ла ся з Санкт-
жо дып ло маў 
ую віт ры ну
ц ца ад зна-
цы я ліс таў. 
на вы гляд 
ан ня. 
нт-
а-
, 

-

Іна ІВА НО ВА, спе цы я ліст па про да жах.

Ды рэк тар Тэ рэ са ДЫ БУЛЬ.

«Ра зум ная эка но мія ста ла 
част кай стра тэ гіі. У нас амаль усе 
спе цы я ліс ты су мя шча юць па са ды». 

ДЫ МОК 
АД ЦЫ ГА РЭ ТЫ 

па вi нен бiць па кi шэ нi, 
а не па зда роўi

Су свет ная ар га нi за цыя ахо вы 
зда роўя за клi кае зма гац ца з 
ты ту нё вай эпi дэ мi яй шля хам 
па вы шэн ня па дат каў.

У но вым дак ла дзе ар га нi за цыi 
ад зна ча ец ца, што па куль толь кi 33 
кра i ны ўста на вi лi па да ткi, якiя скла-
да юць больш як 75% роз нiч най ца ны 
пач ка цы га рэт. У мно гiх дзяр жа вах 
ты ту нё выя пад атко выя збо ры за ста-
юц ца вель мi нiз кi мi. Не ка то рыя ўра-
ды на огул не аб кла да юць ты ту нё выя 
вы ра бы спецыяльным па дат кам.

Ге не раль ны ды рэк тар СА АЗ Мар-
га рэт Чань пры вя ла ў прык лад во пыт 
Кi тая i Фран цыi, дзе па вы шэн не цаны 
на ты ту нё выя вы ра бы шля хам па ве-
лi чэн ня па дат каў пры вя ло да ска ра-
чэн ня коль кас цi кур цоў i вы пад каў 
смер цi ў вы нi ку ра ку лёг кiх.


